第3课　盛唐气象  测试题
一、单项选择（每小题3分，共75 分）
1．假如你穿越时空隧道回到唐朝，你会见到我国历史上唯一的女皇帝武则天。人们称她的统治是   （     ）
A．贞观之治        B．开元盛世       C．康乾盛世      D．政启开元，治宏贞观

2 下列关于武则天的叙述正确的是（   ）
①重用敢于直言的魏征                      ②是我国初中历史上唯一的女皇帝 
③继续实行唐太宗发展生产、选拔人才的政策  ④任用房玄龄和杜如晦为宰相
A．①②           B．③④           C．②③           D．①④ 

3 我们今天肯定武则天，主要是因为（   ）
A．她是我国初中历史上唯一的女皇帝

B．她重用人才，奖励农业生产，使唐朝社会经济进一步发展

C．她在“贞观之治”与“开元盛世”间起了承前启后的作用

D．她替多病的高宗处理朝政

4. 武则天的统治被后人称赞为“政启开元，治宏贞观”，能说明这一点的史实包括（   ）

①武则天改国号为周　②由皇后成为皇帝　③继续实行唐太宗发展农业生产的政策　

④继续推行唐太宗选贤才的政策　⑤当政期间唐朝社会经济进一步发展，国力不断增强
A．①②③④⑤           B．②③④⑤           C．③④⑤           D．①③④  

5．唐玄宗统治前期，唐朝进入全盛时期史称“开元盛世”如果你生活在当时，可以看到（   ）
①各种肤色的外国人在长安城内经商   ②农民用曲辕犁在农田里耕地
③农民在长安的坊里出售农产品       ④筒车不分昼夜地灌溉田地
A．①③④      B．①②③     C．②③④      D．①②④
6．武则天的统治风范被称为“贞观遗风”，这是因为
A.她的年号叫贞观                B.她继承了唐太宗的遗志
C.她继承了唐太宗的皇位          D.她的统治使封建社会继续发展和繁荣
7.史料载：开元初，上留心理道，革去弊讹，不六七年间，天下大理。这里的“上”指
 A．汉武帝    B．唐太宗    c．武则天    D．唐玄宗
8.唐太宗是中国历史上著名的皇帝，下列各项与之无关的是
A.贞观之治   B．文成公主入藏   C．设西域都护   D．重用谏臣魏征

9.“开元年间，左右藏库，财物山积，不可任数。四方丰稔，百姓殷富。”材料直接反映了唐朝开元年间
A.政治清明

B.经济繁荣   C.民族团结

D.文化昌盛
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10.右图是唐代三彩骆驼载乐舞俑，驼背上是两个汉人和三个深目高鼻的胡人（西域人）组成的乐舞队。一人表演胡舞，其余乐工在演奏胡乐乐器。从该文物可以获取的唐朝信息不包括
A.艺术的繁荣状况




B.农业的发展状况

C.手工业的发展状况



D.开放的社会局面[来源^:中~#&教*网
11.武则天是我国唯一的女皇帝，以下不属于武则天施政措施的是（  ）

A．重用酷吏，打击元老                B．颁布《贞观氏族志》

C．注重减轻农民负担                  D．大力发展科举制度

12.诗歌在一定程度上反映了社会生活。下列诗歌中，能反映唐玄宗统治前期盛世景象的是(     )

A．“海内存知己，天涯若比邻”

B．“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”

C．“忆昔开元全盛日，小邑犹藏万家室”

D．“生当作人杰，死亦为鬼雄

13. 下列诗词所评述的历史现象按其发生的先后顺序排列正确的是（    ）

①“忆昔开元全盛日，小邑犹藏万家室。”——杜甫《忆昔》

②“秦皇扫六合，虎视何雄哉！”——李白《古风》

③“一代天骄，成吉思汗，只识弯弓射大雕。”——毛泽东《沁园春·雪》

④“尽道隋亡为此河，至今千里赖通波。若无水殿龙舟事，共禹论功不较多。” ——(唐)皮日休 

A．①②③④
B．③②①④
C．②④①③
D．④①③②

14. 武则天“制公卿之死命，擅王者之威力“（意为诛杀公卿，独断专权）。武则天遗言无字碑，由后人评价自己的功过。史学家之所以肯定武则天主要是因为（   ）

A．她是中国历史唯一的女皇帝            B．发展科举制度，创立殿试制度

C．其执政时期社会经济继续发展          D．重用有才能的人

15. 唐朝的一位旅游爱好者王某想到长安城找个旅店小住几日，你可以向他推荐的地方是（  ）

A．宫城
B．皇城
C．东市
D．坊

16. 每一个奋勉盛世的出现都有其共同的历史原因。贞观之治与开元盛世出现的共同原因包括（   ）

①吸取前朝灭亡的教训   ②选贤用能     ③虚心纳谏    ④注重改革

A．①②
B．②③
C．②④
D．①④
17. 某历史兴趣小组在探究文景之治、贞观之治、开元盛世出现的共同原因时提出了一下意见，其中正确的是 （   ）

①都是在国家统一、社会稳定时出现的   ②都在思想文化上实行高压 

③政策统治者都注意调整统治政策   ④都注重生产技术的改进

A．①③④
B．①②③
C．②③④
D．①②④
18. 为电视连续剧《武则天》布置场景，场景中最有可能出现的是（  ）

A．城市“买卖昼夜不绝”

B．餐桌上摆有石榴、葡萄等水果

C．田里长着从越南引进的占城稻

D．用陶活字刊印大量精美的书籍

19. 在唐太宗、武则天和唐玄宗三朝治国措施的共同点是重视人才、任用贤能。下面历史人物中哪些是在唐玄宗时被提拔担任宰相的（    ）

①房玄龄    ②杜如晦    ③魏征     ④姚崇    ⑤宋暻

A．①②
B．③④⑤
C．①②③
D．④⑤

20.唐朝户数从贞观末年的300万户到开元末年增加到841万户，这是：（     ）

A．贞观之治的成效 B．农业发展的结果  C．开元盛世的成效  D．任用贤能的结果

21. 下列唐朝时期城市中，既是当时各民族交往的中心，又是一座国际性大都市的是

A．洛阳
B．长安
C．扬州
D．成都

22. 唐太宗和唐玄宗都是唐有作为的皇帝，下列各项是他们相同的是

①注意任用贤才    ②崇尚节俭     ③重视发展生产   ④重视地方吏治

A．②③④
B．①③④
C．①②③④
D．①②③
23. 武则天遗言立无字碑，千秋功过由后人评说。七年级二班历史兴趣小组为评价武则天撰写了一句碑文，你认为最恰当的应该是

A．严刑峻法，实行残暴统治             B．颇有作为，推动了社会经济文化继续发展

C．奢侈腐化，心狠手辣                 D．任用奸臣，酿成“安史之乱
24. “土豪，我们做朋友吧”成为当今一种网络流行语。如果某一土豪生活在史称“开元之治”的时代，他能够显摆的物件不可能有（    ）

①富丽精美的唐三彩    ②美感别致的冰裂纹瓷器  ③大气磅礴的《清明上河图》

④高古质朴的赵孟頫画作

A．①②③
B．①③④
C．①②④
D．②③④

25. 汉承秦制，唐袭隋规，都出现了盛世。这里的“秦制”和“隋规”主要指的政治制度分别是（   ）

A．分封制和三省六部制
B．三省六部制和科举制

C．郡县制和三省六部制
D．“三公”制和行省制

二、材料分析题

26．南水北调工程从提出、论证到勘探，历经数十年，中线工程河南段终于2009年全面开工。这是一项规模浩大的民生工程，建成后将有效缓解京津地区用水紧张局面。我国古代也修建了大量水利过程，泽被后世，但对当时的政权却产生了不同的影响。读图，回答下列问题。
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图一  都江堰           图二  隋朝大运河    图三我国重大工程示意图
请回答：（7分）
（1）简述图一、图二工程的主要功能。图三工程的主要目的是什么？（3分）
（2）两大工程分别对当时的政权产生了什么影响？（2分）
（3）结合上述材料，分析国家在建设图三大型公共工程时应注意什么？（2分）
27．（12分）杜甫在《忆昔》中写道：“忆昔开元全盛日，小邑犹藏万家室。稻米流脂粟米白，公私仓廪俱丰实。”请结合所学知识回答下列问题：
（1）诗中“开元”是哪位皇帝的年号？（2分）
（2）有人说“开元全盛日”出现的原因是皇帝的励精图治。请说出他在政治上的举措。（4分）
（3）列举“开元全盛日”在农业方面繁荣的表现。（6分）
第3课　盛唐气象  测试题答案
一、单项选择（每小题3分，共 75分）
1.D 2.C 3.B 4.C 5.D 6.D 7.D 8.C 9.B 10.B 11.B 12.C 13.C 14.C 15.D
16.C 17.A 18.B 19.D 20.C 21.B 22.C 23.A 24.D 25.C

二、材料分析题(共25分)
26．（7分）图一：防洪、灌溉；图二：运输；（沟通南北交通或南粮北运也可）图三：缓解京津地区用水紧张局面。
（2）都江堰的修建，促进了秦国经济的发展，为秦的统一奠定了基础。（只要答对秦国的积极影响即可）一方面，大运河的修建，促进了南北经济文化交流，巩固了国家的统一；另一方面为修建大运河，隋炀帝过度役使人民，遭到人民的反抗，加速了隋朝的灭亡。
（3）要从国情出发；要经过充分、科学的论证；要以改善民生、促进社会发展为目的。（一条即可，其他符合题意也可）

27．（12分）（1）唐玄宗（李隆基）
（2）善于任用贤臣；重视地方吏治；勤俭节约。（4分 ，回答出前两点给全分）
（3）修建水利工程；农耕技术有很大发展，水稻采用育秧移植栽培，产量大大增加；蔬菜出现许多新品种；茶叶生产在江南地区占重要地位，饮茶之风盛行；农具出现曲辕犁和筒车（6分，每点2分，回答3点给全分）
